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Referat fra fælles dialogmøde mellem USSÆ og beboer-og 

pårørenderådene på Bøgebakken Plejecenter, Hvalsø 

Ældrecenter og Ammershøjparken Ældrecenter d. 31. maj 2023. 
 

Mødet blev afviklet på Ammershøjparken Ældrecenter, Ammershøjparken 1, 4070 Kr. 

Hyllinge, kl. 17.00 – 19.00. 

Referat: 

1. Velkommen – v/Birgitte Schytte 
 

2. Præsentationsrunde blandt deltagerne på mødet 
 
Fra USSÆ: Birgitte Schytte (formand), Flemming Damgaard, Ivan Mott, Henning 
Nielsen. 
 
Fra plejecentrene:  Annette Hansen (plejecenterleder, HVA), Sune Kanstrup 
(teamleder, HVA), Kirsten Kornval (Ældrerådet, rep. HVA), Ragnhild Lütken (Rep 
BPR, Røde Kors)¸ Anne Gitte Sørensen (medarbejderrepræsentant, HVA), Jannie 
Rimgård Hansen (medarbejderrepræsentant, HVA), Tirsa Breinholdt 
(plejecenterleder AMH), Britta Larsen (teamleder, AMH), Inge Mortensen 
(teamleder, AMH), Katelin Lorensfeldt (medarbejderrepræsentant, AMH), Evald 
Volder (beboer, AMH), Inga Eliasen (beboer, AMH), Inge Meyer (beboer AMH), Jan 
Andersen (pårørende (AMH), Bernt Hansen (pårørende (AMH), Per Nørgaard 
(Ældrerådet, rep. BB), Dorte Madsen (teamleder, BB), Charlotte Thygesen 
(plejecenterleder, BB), Erling Kristensen (BP-råds formand, BB), Anita Kirkeby 
(medarbejderrepræsentant BB), Anette Frandsen (pårørende, BB) og Anne Galán 
(pårørende, BB) 
 
Fra administrationen: Mette Molin (sundheds- og ældrechef, CVO), Peter Olsen 
(vicekommunaldirektør, Lejre Kommune) og Mette Juhl Rasmussen 
(udviklingskonsulent, CVO og referent på mødet) 
 

3. Formålet med dialogmøder - v/Birgitte Schytte, formand for Udvalget for Social, 
Sundhed & Ældre 
Det årlige dialogmøde med USSÆ er en del af Beboer- og Pårørenderådenes fælles 
vedtægtsgrundlag, og har til formål at skabe et rum, hvor der er mulighed for at 
komme i direkte dialog med kommunens politikere om forhold, som har betydning 
for plejecentrenes beboere.  
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4. Input fra beboer- og pårørenderådene: 
 
Hvordan arbejder man lokalt i Lejre Kommune med afbureaukratisering? 
Der blev givet udtryk for, at det kunne opleves som om, der er lange veje fra idé til 

handling. Så spørgsmålet var: ”hvor meget selvbestemmelse er der egentlig lagt ud 

til de enkelte plejecentre?”. 

Der findes ikke et entydig svar på dette, men der er mange beslutninger, der ligger 

lokalt. Når det drejer sig om beslutninger, der ikke kan træffes lokalt, kan der gå en 

del længere tid. Det kan være nødvendigt at afdække mange forhold omkring idéer, 

der umiddelbart virker gode, men skal ses i en sammenhæng med øvrige tiltag.  

Status madproduktion og caféer på plejecentrene 
Der var en dialog om erfaringsudveksling i forhold til ønsker, hvad der konkret kan 

lade sig gøre, og hvad der fungerer godt i dag.  

Der blev fra flere givet udtryk for, at der generelt var stor tilfredshed med de 

forskellige måder, der foregår madproduktion på. Bemærkning fra beboer på 

Ammershøjparken er, at det fungerer fantastisk. Men med en undren over, at det 

”isenkram” der er i det store produktionskøkken ikke omsættes til hænder. På 

Hvalsø Ældrecenter er der et velfungerende produktionskøkken, hvor beboerne 

bliver inkluderet i valg af menuer, og hvor køkkenet har en stor rolle i forhold til 

arrangementer. 

Det kan være en udfordring at medarbejdere, der er uddannet til pleje og omsorg 

og ikke produktion af ernæringsrigtig mad, står for madlavningen i leve-

bomiljøerne. Det er ønskeligt, at medarbejdernes pleje- og sundhedsfaglige 

kompetencer anvendes til løsning af kerneopgaverne indenfor disse faglige 

områder og ikke anvender tiden til menuplanlægning, madlavning, varebestilling, 

fødevarekontroller m.v. Opgaver som ikke indgår i det faguddannede personales 

grunduddannelser. Det kan øge rekrutteringsudfordringerne, at personalet i leve-

bomiljøerne skal løse madlavningsopgaver. 

Der er en løbende diskussion både på plejecentrene og i Ældrerådet om, hvordan 

det bedst organiseres at rette hænder, laver rette arbejde. 

Der blev talt om gevinsten ved, at der produceres mad i de enkelte leve-bomiljøer. 

Der er mulighed for dialog om maden – beboerne kan være med til at bestemme og 

kan bidrage eller følge med under madlavningen. Den oprindelige idé om at 

beboerne bidrager meget aktive i produktionen er mindre aktuel nu, da de fleste er 

ældre og betydelig mere plejekrævende end tidligere, Andre har lavet mad 

igennem et langt liv, og har egentlig ikke brug for og lyst til at gøre det mere. 

Ældrerådet taler om, at etablering af caféer på plejecentre kan give meget glæde. 

Det vil gøre det muligt for at andre kan komme på plejecentre og købe et måltid 

mad og spise med. Et lokalt cafétilbud kan give beboere og pårørende mulighed for 

at gæste caféen, komme ud af egen bolig/afdeling og på den måde skifte miljø og 

opleve kendt aktivitet fra livet før indflytning på plejecentret. 
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I udvalget (USSÆ) bliver fordele og ulemper også diskuteret, og udvalget er enige 

om, at det ernæringsmæssige er vigtigt.  

Det kan virke underligt, at køkkenet i Ammershøjparken ikke bliver brugt. 

Opsummering og vigtige opmærksomhedspunkter fremadrettet:  

• Vi skal have faglighed i madproduktionen og uanset hvad vi gør, skal der støtte 
til det ernæringsmæssige – dette spiller også ind i det forebyggende initiativ. 

• Køkkenerne i leve-bomiljøerne skal bestå i et eller andet omfang. 

• Individuelle løsninger – kompetence hos de enkelte plejecentre.  

• Hvis man bruger frivillige til at drive caféer, er det vigtigt at være opmærksom 
på, at den frivillige indsats skal ligge udover den kommunale indsats og ikke 
sættes i stedet for. 
 

Status plejeboligbyggeri i Lejre 

Der var dialog om bygning af friplejehjem. Grundlaget for beslutningen om, at der 

skal bygges et friplejehjem, fremgår af budgetaftalen 2023-25. Beslutningen om et 

friplejehjem bygger på anlægsloftet og er et politisk ønsker om at have rum til at 

bygge blandt andet daginstitutioner. 

Peter Olsen orienterede kort om processen, hvor to byggegrunde er i spil. Der var 

borgermøde d. 4. maj om de to placeringer. Reelt kan der også komme en 3. 

placering i spil, hvis en privat grundejer byder ind. Processen er overordnet at: 

• Beslutning om placering kommer gennem politisk behandling i løbet af juni. 

• Der vil være et udbud i efteråret. Administrationen har holdt en række møder 
med mulige bydere. 

• Forventet at vi i januar 2024 kender køber af grund. 

Der er pt. mange kommuner, der går friplejehjemvejen – det kan betyde, at mulige 

bydere har travlt.  

Døgntaksten skal politisk besluttes – der er regler på området, og det har stor 

betydning for lysten til at ville bygge og drive et friplejehjem. 

Afhængig af valgt model er der større eller mindre mulighed for indflydelse 

efterfølgende (hvordan skal bygningen placeres på grunden og hvordan skal den se 

ud). Når først byggeriet går i gang og efterfølgende tages i brug, så gælder det om 

at sikre et tæt og godt samarbejde med operatør. 

Der blev spurgt til, hvordan kommunen sikrer, at leverandøren lever op til aftalen 

om håndtering af driften. Svaret på dette var, at taksten vil ligne den, vi bruger på 

kommunale drift, og kvalitetsstandarderne er de samme. Derudover er der både 

nationale og kommunale tilsyn som sikrer, at kvaliteten er som aftalt. Dette i lighed 

med de tilsyn, der er på kommunale plejehjem. 
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Drøftelse omkring rengøring på plejecentrene og udlicitering af denne opgave 

Det er uklart, hvor plejepersonalet gør rent og hvor ydelsen bliver leveret af andre?  

Svar: Rengøring på servicearealer udføres af Samordnet Rengøring. I borgernes 

hjem er det en visiteret ydelse som udføres af det personale, som er ansat på/af 

plejecenteret. På Hvalsø er der ansat rengøringspersonale til rengøring i beboernes 

boliger, rengøringen udføres ikke af plejepersonalet. Rengøring og hygiejne indgår i 

personalets grunduddannelser. 

De enkelte plejeboliger er beboernes eget hjem, så her bestemmer de i princippet 

selv, om de vil have mere rengøring, end de er visiteret til. Dette kan så udføres af 

beboeren, pårørende eller som tilkøb. Af hensyn til arbejdsforholdene er det 

nødvendigt med en vis standard, så helt at sige nej til rengøring er ikke en 

mulighed. Det er vigtigt med forventningsafstemning ved indflytning. Projektet 

”Hjemlighed i praksis” har adresseret netop dette via systematiske 

indflytningssamtaler.  

Der er nogen, der har hørt, at der er medarbejdere på plejecentrene, der siger op, 

fordi de ikke vil gøre rent. Hvis det er tilfældet, så er det vigtigt at se på, om der er 

andre måder at organisere sig på, så gode medarbejdere ikke rejser pga. mangel på 

faglighed i opgaverne. Plejecenterlederen gav dog på mødet udtryk for, at de ikke 

oplever det, er tilfældet. 

Tidshorisonten/ beslutningsveje, henviser til et forslag der tidligere har været 

fremlagt omkring VR briller til brug på plejecentrene. 

Opgaven er grebet af administrationen – der er holdt et oplæg for udvalget, møde 

med leverandør, afprøvning på Grønnehave via Genoptræningen. Pt ser 

Ammershøjparken på det. Men det er vigtigt, at vi finder den bedste løsning, som 

der er evidens for virker. Det tager tid og nogle gange bliver en proces overhalet 

indenom af andre opgaver – det kan gøre at ting tager tid. Der er rigtig mange 

tilbud og vi er nødt til at se ordentligt på dem og prioritere så borgernes 

skattekroner bruges mest fornuftigt 

Der blev gjort opmærksom på, at VR-briller ikke kan stå alene, vi skal også have de 

andre sanser aktiveret. 

Der blev nævnt et eksempel om en Naturfotograf som gerne kommer rundt og vise 

billeder – suppleret med musik. 
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Teleslynge på plejecentrene, undring omkring at dette ikke er etableret i det nye 

byggeri på AMHP  

Det blev på mødet oplyst at der en proces i gang med indhentning af priser både på 

teleslynger i multirummet og i de to tilstødende mødelokaler. 

5. Eventuelt 
Under eventuelt blev der talt om udviklingen ift. Det Nære Sundhedsvæsen, hvor 

meget syge borgere kommer retur til plejehjem. Det kræver flere ressourcer og 

øgede sundhedsfaglige kompetencer at kunne imødekomme udviklingen i 

opgaveløsningen i kommunalt regi.   

Vi ser hele tiden på, hvordan vi bedst løser opgaverne i samarbejde med Regionen. 

Der sker teknologisk ekstremt meget, så meget af det der bekymrer os i dag – kan 

håndteres den vej på sigt. Vi skal selvfølgelig have fokus på opgaveglidning, også i 

forhold til om midlerne følger med.  

Et eksempel er IV-behandling i hjemmet. Her komme E-hospital (Mobil 

behandlingsenhed) ud, hvis vi i et vagtlag ikke kan håndtere opgaven. Vi aftaler fra 

borger til borger, hvem der skal klare de enkelte IV-behandlinger. 

Det kræver mange nye kompetencer. Tværfagligt og tværsektorielt samarbejde skal 

fungere og have vedvarende fokus. 

  


